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Gheara diavolului, ca antidot, 
smulge durerea din organism.

Florin Condurăţeanu



Argument

Cu aproape doi ani în urmă, Dan Turturică mi- a propus
să scriu un text pe săptămână pentru site- ul www.Digi24.ro,
pe care- l coordonează împreună cu Dinu Gheorghe Jr. Dan
a făcut atunci trimitere la o cronică de televiziune pe care o
ținusem timp de câțiva ani în paginile unui ziar central și
mi- a mărturisit că se amuzase citindu- mă. Îmbujorat sub
acțiu nea complimentului, am acceptat propunerea. 

Apoi, obrăznicindu- mă, am pus două condiții. Prima:
să nu scriu o simplă cronică TV, ci să fac din produsul de tele -
viziune punctul de plecare pentru o discuție despre meteh -
ne, mentalități, proaste deprinderi și derapaje. A doua: dacă
tot se pune problema amendării ironice a unor gafe, emi -
siuni, crainici sau comentatori TV, să o pot face și în cazul
eventua lelor rateuri ale postului Digi 24. Chiar dacă site- ul
www.Digi24.ro face parte din aceeași familie cu postul
respectiv și chiar dacă sunt eu însumi colaborator al acestui
post. Spre bucuria mea, nu au existat obiecții. 

Le mulțumesc acum lui Dan Turturică și lui Dinu Gheor -
ghe Jr atât pentru invitația pe care mi- au făcut- o, cât și
pentru solicitudine și discreție. Colaborarea cu ei a fost și
este în continuare amicală, deschisă, guvernată de bună-cre -
dință și de bune intenții. 



Zecile de texte adunate în Două mături stau de vorbă:
Scene românești reprezintă rezultatul unei selecții. Am strâns
aici materialele care mi s- au părut mai percutante, mai actua -
le, mai puțin expuse datării. Hotărârea de- a le pune între
coperte ține de dorința de- a le vedea ajunse și sub ochii celor
care nu citesc bloguri sau site- uri, preferând mai departe
versiunea cărților pe suport de hârtie. 

Armătura ironică a textelor din volum nu e consecința
unei înăcriri bătrânicioase. Asta e modalitatea mea de rapor -
tare la actualitatea românească, după cum au demon strat
deja România în 7 gesturi, Maimuța carpatină, Ghidul nesim -
țitului sau Dintre sute de clișee. În plus, felul cum arată scena
publică de astăzi aproape că te obligă la ironie. Fără ca ironia
să fie purtătoare de resentiment sau de pornire vindicativă. 

R. P.
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Micul cel (mai) mare

Pe vremea când lumina venea de la Răsărit, iar Mihail
Sadoveanu, consemnând fenomenul, fericea naţia română
cu Mitrea Cocor, se spunea, în glumă şi nu prea, că piticul
cel mai mic (sau, la alegere, cel mai mare) din lume era piti -
cul sovietic. Era vremea când toate superlativele erau rezer -
vate „marelui prieten“ şi când tătucul popoarelor stimula
frenetic progresele, inclusiv pe cele din ştiinţă şi tehnică. De
unde şi ghicitoarea: „Cum a descoperit Popov radioul?“ Răs -
puns: „Sub pernă. Era un aparat Marconi.“

Pasiunea pentru superlative rămâne nestinsă în România
de- a lungul timpului. Casa de avocatură spirituală a excepţio -
nalismului carpatin nu doarme şi insistă să susţină, în acest
avânt insomniac, că trăim într- un spaţiu unde cel mai bun
lucru pe care- l putem face este să ne admirăm singuri măreţia.
România nu e singura ţară care se pretinde mare pentru a
uita că e mică. Dar e cea care ne interesează, fiindcă în ea trăim.

Or, a inventa formule superlative când eşti corigent la
atâtea criterii elementare trădează un fel de- a fugi din realitate
care va trebui introdus rapid în calendarul sporturilor olim -
pice. O ţară lipsită de autostrăzi şi spitale se leagănă în iluzia
excepţionalismului şi a fratelui său de cruce, celmaicelismul.
O ţară plină de analfabeţi funcţional se chinuie să- şi ilustreze
detenta fabricând produse care ies din conturul normalităţii.



O ţară cu şcoli în care plouă şi în care veceul e în fundul
curţii se păcăleşte singură prin îndelungi artificii cosmetice.
O ţară unde lumea nu mai citeşte adulmecă lacom Cartea –
a adevărat, a Recordurilor. O ţară plină de gropi şi de boli
cochetează cu vârful clasamentului. O ţară cu mortalitatea
infantilă cea mai mare din Europa exaltă traiul bun şi se
visează deasupra celorlalte. 

Televiziunile reflectă fără să obosească aspiraţia româ -
nească spre culmi. Iar într- o ţară care a trăit decenii întregi
pe cartelă, demonstraţiile de forţă nu pot să se desfăşoare
decât în orizontul crăpelniţei. În acest sens, 1 Mai e de fiecare
dată, pentru posturile TV, un bun prilej de a revizita vechi
obsesii. Printre ele, împăunarea culinar- calorică. Marea veste
pe care găsesc de cuviinţă s- o comunice crainicii şi reporterii
de ştiri de la ProTV este că, într- un parc bucureştean, popore -
tul se poate înfrupta dintr- un mic lung de 64 de metri. În
răspărul noţiunilor de haute cuisine şi fine dining, ajungem
unde ne place: în zona lui „cel mai cel şi cea mai cea“. 

Mai mult, micul românesc din 2017 îl spulberă pe cel
din 2014, care măsura, amărâtul de el, doar 25 de metri (dar
ai cărui bucătari aveau la gât cravata roşie de pionier, semn
al unei jalnice inadecvări şi confuzii). În cazul în care lucrurile
vor merge bine, micul din 2020 va fi lung cât Pasajul Basarab,
iar cel din 2030, cât ultimul tronson de autostradă care se
fisurează la trei luni după inaugurare. Iar dacă, sceptici şi
câr cotaşi cum sunteţi, căutaţi nod în papură şi spuneţi că
un mic atât de lung se răceşte înainte de- a fi mâncat şi îşi
pierde astfel din farmec, bucătarii care se ocupă de el vă
amendează pesimismul: ei bine, nu, micul n- a fost prăjit inte -
gral, ci se prăjeşte pe parcurs, în timp ce e mâncat. Episodul
capătă în acest fel un aer de happening suprarealist. Pasul
următor ar fi ca fiecare bucureştean să- şi aleagă şi să- şi
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prăjească singur bucata de mic, iar pasul de pe urmă ar fi,
desigur, un megamic pe care să- l construiască împreună toţii
cetăţenii capitalei, sau măcar ai unui sector.

Nu e singura ispravă mezeliformă a României în zi festivă.
O privire peste umăr le aminteşte celor interesaţi că, în
decembrie 2008, fostul primar Sorin Oprescu binecuvântează
cel mai lung cârnat din lume, lung de 392 de metri. Catego -
ric, 2008 e un an de referinţă, un soi de omolog parodic al
lui 1938, câtă vreme tot atunci – şi tot în România – prinde
contur şi cel mai mare tort cu frişcă şi fructe din lume, greu
de peste 200 de kilograme. Şi tot în 2008, de data asta de
Crăciun, capitala e luată în stăpânire de „cei mai mulţi Moşi
din lume care împart cadouri în acelaşi oraş“, 3939 la număr. 

Revenind la micul cel (mai) mare, e de evocat şi îndemnul
fostului edil Marian Vanghelie, adresat tot în zi de sărbătoare
simpatizanţilor veniţi să mănânce, să bea şi să chefuiască la
preţuri – cum altfel? – mici: „Opriţi grătarele, vorbeşte dom -
nul Geoană!“ Slugăr nicia unsuroasă de partid a sunat de
puţine ori mai mustos. E imposibil ca după un asemenea apel
să- i mai sară cuiva muştarul. Şi e greu de crezut că, citind
într- o altă lumină lucrarea lui Mircea Eliade, Aspecte ale
mitu lui, greu clasa bilul domn Vanghelie nu va fi fost tentat
să scrie la rân du- i un eseu cu titlul Aspecte ale micului. Mai
ales că i s- au creat condiţii.
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Făt- Frumos din abataj

Miron Cozma a fost protagonistul unui reportaj difu zat
pe la începutul săptămânii la Kanal D. Compati bi litatea
dintre postul TV şi personajul în chestiune e deplină. Pe de
o parte, Kanal D poartă în însăşi denu mirea lui aluzia rigolei.
Pe de altă parte, scurgerile de limbaj şi de comportament ale
lui Miron Cozma nu puteau găsi un mai bun canal – sau
poate Kanal – de evacuare. Sigur, pen tru un post TV cu o
exigenţă ireme diabil anemică, domnul Cozma este pesemne
expresia enciclopedismului de tip nou. Avem de- a face cu
un om care şi- a prins la pălărie atât de multe pene, încât e
de mirare că nu încep să se elimine între ele. Miron Cozma
este sau a fost inginer, ortac, căpetenie de răzme riţă, rocker,
poet, amorez tomna tic, practicant de arte marţiale, impresar,
preşedinte de club de fotbal, bătăuş, vedetă de televiziune,
poli tician etc. Acelaşi Miron Cozma, către care un Giorgio
Vasari sau un Pico della Mirandola n- ar putea privi decât
invidios şi umil, urmează să fie – încap puţine dubii – preşe -
dintele României.

Miron Cozma nu e primul impostor care jinduieşte după
fotoliul prezidenţial. Şi nu va fi nici ultimul. E simplu. Câtă
vreme poate candida oricine, va candida – logic – oricine.
Câtă vreme depunerea candidaturii nu va fi precedată, sau
măcar urmată, de un control psihiatric, drumul spre farsă



va fi neted şi asfaltat. Lumea încă şi- i aminteşte pe unii din -
tre candidaţii cei mai bizari: evazionistul fiscal Constantin
Ninel Potârcă, agresorul domestic Raj Tunaru, escrocul Nati
Meir, karatistul Marian Bătăiosu şi, peste toţi, spectacolul
biped Mihai Florin Nahorniac, strănepot al lui Ştefan cel
Mare şi posesor de fotografii în care apare alături de Muam -
mar al-Gaddafi. Cei mai mulţi dintre ei au ajuns la închisoa -
re în loc de Cotroceni, fără ca asta să grăbească elaborarea
unor criterii de triere care să nu mai permită noroiului să
se creadă nufăr.

Kanal D l- a înfăţişat pe Miron Cozma în logica prezentă -
rilor de colecţii vestimentare: primăvară- vară şi toamnă- iarnă.
Şi trebuie spus că omul reuşeşte să se păstreze la aceeaşi cotă
a ridicolului, indiferent de sezon. Iată- l, de pildă, pe Miron
Cozma în rit estival, hârjonindu- se cu valurile care se sparg
de ţărmul mării, ridicând câte un picior, cum a văzut în fil -
mele cu Van Damme, şi tocând aerul cu mişcări cu care de
obicei toci vinetele pentru salată. Iată- l şi în varianta hiber -
nală, în decorul alb al unui parc din Bucureşti, ba căzând
teatral pe spate în zăpadă, ba chelfănind à la manière de
Steven Seagal un copac care, spre cinstea lui, s- a mărginit
la o expectativă seniorială şi încremenită. Va fi dorit, poate,
Miron Cozma să- i ardă şi un cap în (fi)gură copacului, cum
i- a făcut lui Dănuţ Lupu în 1998 la Petroşani, dar poetul
din el l- a prevenit la timp că un copac cu trăsături umane e
o simplă personificare şi că singura urmare concretă a con -
tactului fizic cu un trunchi noduros e hemoragia.

E Miron Cozma, cel de la televizor şi din realitate, victima
fantasmelor mesianiste? Aşa s- ar părea, câtă vreme omul ia
de bun ce i- a spus cândva Adriean Videanu, spre a testa, pro -
babil, côté- ul paranoic al personajului: „Băi, Miroane, ăia
75% care nu merg la vot pe cine crezi că aşteaptă?“ Fireşte,
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nu e singura dovadă că viitorul candidat la preşedinţie nu
mai locuieşte în realitatea noastră. Cu un an şi ceva în urmă,
pe când îşi găsise loc la postul de televiziune Vătafu TV,
Miron Cozma se lăuda că urmează să modereze o emisiune
în care va vorbi pe skype cu Paul Goma. E de presupus că,
la auzul veştii, Dalai Lama, Salman Rushdie şi Adele se vor
fi înscris febril pe lista de aşteptare, gata să mituiască zdravăn
spre a prinde un loc în faţă.

Recunosc cinstit, nu sunt pregătit să trăiesc sub autori -
tatea prezidenţială a lui Miron Cozma. Şi cred cu stăruinţă
că locul anumitor oameni, candidaţi sau nu, e în cămaşa de
forţă. Singura parte bună a ceea ce Miron Cozma anunţă
drept triumf personal la viitoarele alegeri e marea lui găselniţă
de campanie, pe care a deconspirat- o în acelaşi reportaj de
la Kanal D. Ei bine, domnul Cozma nu va ţine discursuri
oamenilor strânşi să- l audă, ci le va recita din poeziile proprii.
Pentru orice iubitor de literatură, vestea e o lovitură în plex.
Ca poet, Miron Cozma reuşeşte să se plaseze chiar sub
versificările infantile ale lui Corneliu Vadim Tudor, ceea ce
nu- i deloc simplu. Sper că, reproducând aici un fragment
din creaţia mironcoz miană – pe când un volum cu titlul
Făt- Frumos din aba taj? –, voi face reclama cuvenită poetului
şi- l voi ajuta să adune cât mai multă lume la mitingurile din
campanie, unde oamenii vor veni doar cu felia de pâine, cir -
cul fiind asigurat din oficiu. Aşadar: 

„Astăzi este sărbătoare, 
Ini ma- n piept ne tresare, 
Cântec, dans şi voie bună, 
Mi rii- ncep viaţa- mpreună, 
Mireasa e ca o floare, 
Ca o stea strălucitoare, 
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